Zakład Antropologii Akademii Wychowania Fizycznego w Krakowie od szeregu lat prowadzi badania rozwoju biologicznego dzieci młodzieży. Wyniki dotychczasowych badań wskazują, że współczesna młodzież jest coraz wyższa, a tempo wzrastania i dojrzewanie szybsze. Wyniki badań naszego ośrodka akademickiego stały się już podstawą do działań realizowanych przez Ministerstwo Zdrowia w zakresie: analizy zjawiska zwiększania się otyłości wśród mieszkańców naszego kraju, profilaktyki w celu jej zapobiegania oraz działań zmierzających do jej likwidowania, a także leczenia otyłości głównie wśród najmłodszej populacji Polaków. 
Zakład Sportów Zimowych Akademii Wychowania Fizycznego w Krakowie realizował badania stanu rozwoju dzieci zakopiańskich w roku 2004. 

Realizowane w roku 2014 badania dzieci zakopiańskich uczęszczających do szkół podstawowych w klasach IV-VI może pozwolić na uzyskanie odpowiedzi na istotne pytania badawcze związane z diagnozą stanu rozwoju fizycznego, motorycznego i koordynacyjnego. Uzyskane odpowiedzi będą interesujące zarówno dla dzieci i ich rodziców, jak również dla wychowawców czy nauczycieli wychowania fizycznego, a ponadto dla UM Zakopane, które finansuje programy dodatkowych zajęć z wychowania fizycznego. 

Korzyści z realizacji projektu będą wieloaspektowe:

a) dla rodziców i ich dzieci:

· diagnoza rozwoju fizycznego dziecka na tle populacji (w porównaniu do innych dzieci w Zakopanem);

· diagnoza poziomu rozwoju motorycznego i koordynacyjnego pozwoli ocenić efektywność realizowanych zajęć z wychowania fizycznego oraz dodatkowo podejmowanej aktywności sportowej czy rekreacyjnej i ich wpływy na rozwój funkcjonalny organizmu dziecka;

· prognoza rozwoju fizycznego indywidualnego dziecka, która pozwoli zarówno rodzicom, jak ich dzieciom oszacować potencjalne możliwości udziału w różnorodnych zajęciach sportowych czy rekreacyjnych;

· ocena związku pomiędzy stylem życia dziecka a jego otłuszczeniem i typem dystrybucji tłuszczu – czynnikami zespołu metabolicznego dorosłych Polaków, które są obecnie drugą z przyczyn śmiertelności dorosłych, a których kształtowanie rozpoczyna się już w okresie szkolnym;

b) dla wychowawców i nauczycieli wychowania fizycznego:

· uzyskanie szczegółowej wiedzy dotyczącej rozwoju dzieci w całej populacji Zakopanego;

· uzyskanie danych porównawczych do oceny rozwoju motorycznego i koordynacyjnego (na tle innych szkół);

· uzyskanie danych o zmienności wyników w poszczególnych grupach wiekowych czy klasach;

c) dla UM Zakopane:

· uzyskania szczegółowych danych dotyczących epidemiologii nadwagi i otyłości wśród dzieci, jak i zjawiska niedowagi, które może wpływać ujemnie na rozwój dzieci;

· identyfikacji poddających się modyfikacji czynników ryzyka, jak wielkość niskiego poziomu sprawności i wydolności fizycznej oraz niesprzyjających zdrowiu cech budowy ciała;

· pozyskanie danych o trendach w kształtowaniu się poziomu rozwoju somatycznego, sprawności i wydolności fizycznej dzieci w zależności od stopnia otłuszczenia ciała, tj. dzieci z nadwagą i otyłych oraz z przeciętnym i małym otłuszczeniem ciała – wyrażonym tu wskaźnikiem masy ciała (BMI);

· ocena wpływu dodatkowych zajęć z wychowania fizycznego (i realizowanych przez Urząd Miasta w Zakopanem programów) pod kątem efektywności w zwiększaniu zdolności motorycznych i koordynacyjnych.

Dlatego zwróciliśmy się do wszystkich Rodziców z prośbą o udzielenie odpowiedzi na pytania dotyczące środowiska rodzinnego badanych przez nas dzieci. Przekazane informacje będą wykorzystane wyłącznie do celów naukowych i zgodnie z ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 roku o ochronie danych osobowych (Dz. U. 1997, Nr 133, poz. 883).

Efektami programu będą:

a) dla rodziców i ich dzieci:

· indywidualna diagnoza rozwoju fizycznego dziecka na tle populacji (w porównaniu do innych dzieci w Zakopanem);

· w przypadku wypełnienia „Ankiety dla Rodziców”: prognoza rozwoju dziecka;

b) dla wychowawców i nauczycieli wychowania fizycznego oraz dla włodarzy miasta Zakopane:

· raport zbiorczy oraz szczegółowe porównanie wyników między szkołami, jak również porównanie uzyskanych wyników do tych, sprzed dziesięciu lat.

Mając powyższe na uwadze zwracamy się do wszystkich Rodziców o wypełnienie ankiet przekazanych dzieciom trakcie badań, a w grudniu 2014r. otrzymają wszyscy Państwo indywidualne raporty o stanie rozwoju dziecka (dla osób, które wypełnią „Ankietę dla Rodziców” poszerzone o prognozę rozwoju).
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